

新中国同龄人的记忆



共度难关 1959年至1961年,经历过“三年自然灾害”的人们都对粮食短缺给国家和人民带来巨大影响有着切肤之痛。

广泛开展全民爱国主义教育



历史上的今天

1992年8月14日7时,中国“长征二号E”捆绑式运载火箭在西昌卫星发射中心成功发射由美国研制的澳大利亚“澳赛特B1”通信卫星。

写在田野上的壮丽诗篇

——新中国“三农”发展成就综述

●新华社记者 王立彬 董凌

从温饱不足到丰衣足食,从自我保障到社会保障,从“面朝黄土背朝天”到参与工业化进程……60年来,山乡巨变,亿万农民富裕安康的梦想正成现实,希望田野上谱写出壮丽的诗篇。

60年的农业发展创造一个奇迹:以不足10%的耕地养活了占世界22%的人口

2009年之夏,当中国经济因国际金融危机影响而遭遇重重困难之时,从农村传来一个喜讯:今年全国夏粮预计产量达到2450亿斤,创下了新中国成立以来第一次连续6年夏粮增产的佳绩。

1949年,美国国务卿艾奇逊曾断言,人民的吃饭问题是每个中国必须碰到的第一个问题,而这个问题始终没有得到解决。

半个世纪之后,面对众多的人口,莱斯特·布朗提出,谁来养活中国?

如今,一个13亿人口的大国,实现了粮食自给率高达95%,以不足10%的耕地养活了占世界22%的人口。

翻阅历史的数据,对比中可以看出跨越。1949年中国粮食人均占有量不到420斤原粮。如今,我国人均粮食产量达到800斤左右,超过世界平均水平。中国农民从越过温饱,奔向小康。

中国粮食的发展,最形象的说明就是粮票、布票、油票、肉票、糖票、购粮证等。1993年,全国范围取消实行近40年的口粮定量办法,粮票、油票、肉票、购粮证等先后退出历史舞台。2004年,全面放开粮食购销。

稀缺时代的“硬通货”,成为收藏品。方寸之间,浓缩沧桑巨变。

是顺应亿万农民选择的土地制度,激发了农民生产的积极性。新中国成立初期的土地改革,让粮食产量在最初的8年间增长了72.3%。改革开放后30年间,农村的伟大改革,使粮食总产量由6096

亿斤增长到10570亿斤。

是农村基础设施的逐步完善,使中国农民打破了“靠天吃饭”的困局。民以食为天,食以水土为本。从根治海河到治理黄河、淮河,从兴修水库到构筑灌渠,60年来,全国灌溉面积扩大,农业生产条件不断改善。目前,全国建成30万亩以上大型灌区343座,万亩以上中型灌区7000多座。

是科学技术的发展和运用,为粮食增产提供了强劲的动力。60年来,重大农业科技成果相继问世,成为推动中国解决吃饭问题的“金钥匙”——杂交水稻育种世界领先,超级稻实现亩产800公斤,杂交玉米、矮秆小麦、转基因抗虫棉、双低油菜与杂交油菜等成功研发;选育瘦肉型猪杂交组合、中国黑白花奶牛等一大批优良种畜品种……

60年来,我国粮食产量不断迈上新台阶。粮棉油糖菜果茶等主要农产品大幅度增长;肉类产量居世界第一,人均占有量高于世界人均水平。禽蛋产量居世界第一,人均占有量达到发达国家人均水平。奶类总产量跃居世界第3位。水产品产量连续20年位居世界首位。

中国共产党人领导中国人民,以伟大的实践创造了中国人养活中国人的历史奇迹。

60年的农村发展证明了一个道理,只要我们的政策对头,亿万农民将会焕发出无穷的创造力

2009年6月12日,河北省灵寿县农民王三妮将自己亲手铸造的“告别田赋鼎”捐赠给中国农业博物馆,并开始对外展出。

让我们把历史的指针再往回拨一点。2005年12月29日,十届全国人大常委会第十九次会议表决一致通过废止了农业税条例。王三妮自筹资金7万多元铸造的这尊“告别田赋鼎”,就是为了表达亿万农民感激之情。

从上交“皇粮国税”,到不但不交税、种粮还能有补贴。60年来,中国农民的生活因改革而发生翻天覆地的变化。

农民是“三农”工作的主体。新中国成立以来,中国共产党领导中国人民不断推动的农村变革史,就是一部尊重亿万农民的首创精神的历史。

新中国成立后全面推进的土地改革,使农民有史以来第一次得到了土地。“这次土地改革彻底铲除了封建土地所有制,实现了农民‘耕者有其田’的愿望,对于巩固新生的人民政权和国民经济的恢复发展也是作用明显。”中央农村工作领导小组办公室主任陈锡文说。

历史不会忘记,60年前,贫苦农民成立农民协会,统一丈量 and 分配农村土地。农民翻身作主人,解放一个伟大勤劳民族被压抑千年的激情。农业劳模李顺达、新式步犁等成为那时代的代表。

1950年6月颁布《中华人民共和国土地改革法(草案)》,到1952年底基本完成土地改革,农业的社会主义改造,使中国农村生产力得到极大解放,全国农业生产迅速恢复发展。

后来的农业合作化推动了农业生产稳步发展,但存在的工作过粗,改变过快,形式过于简单划一等问题以及1958年后“一大二公”体制,导致生产“大呼隆”、分配“大锅饭”,挫伤了农民积极性,农业生产长期徘徊。

实践一再证明:我们实行政策,让农民满意,农业就发展;农民不满意,农业生产就徘徊不前。

1978年,安徽凤阳小岗村18位农民搞“大包干”,共同约定“交足国家的、留足集体的、其余都是自己的”,群众形象地比喻成“大包干直来直去不拐弯”。这奏响了从农村开始的中国改革的序曲。改革开放,再一次极大地解放和发展了农村社会生产力。亿万农民动起来了!

改革开放初期,农民就近转移

就业,离土不离乡;20世纪90年代初,农民外出务工就业出现“民工潮”;进入新世纪,随着二元体制逐步被冲破,农村劳务经济进入一个新时期,逐步形成进城务工、就近就地转移、返乡创业的农民就业新格局。

改革让中国出现了人类历史上少有的人口迁移,2008年全国农村劳动力转移2.4亿人,遍布二三产业各领域。改革让中国农民的收入不再是仅仅依靠土地,农民工资性收入1854元,占农民人均纯收入的38.9%;工资性收入增长占农民人均纯收入增量的41.5%。

世代“面朝黄土背朝天”的农民,成为支撑中国工业化城市化发展的生力军。如今,中央在总结福建建田村“分山到户”的创新实践后,又作出全面推进集体林权制度改革的战略决策,实现了“耕者有其山”,对农村土地经营制度进一步丰富和完善。

60年的农民生活的变化找到一个方向,朝着社会主义新农村迈进

今年6月24日召开的国务院常务会议决定了一个有着深远历史意义的事项:2009年在全国10%的县市区开展新型农村社会养老保险试点,公共财政的阳光正在普照到乡村的每一个角落。

从新增投资向农村倾斜,到加大农村地区贷款;从“村村通”公路工程建设,到农村书屋工程的推进,广大农村在国家政策的强力支持下发生着新的变化。

一个欣欣向荣的社会主义新农村,在21世纪的人类地球村横空出世。

(新华社北京8月12日电)

建国60周年特别报道

国际快递

参与联合国事务 支持联合国项目 签署联合国公约 美正在积极改善与联合国关系

据新华社纽约8月12日电(记者白洁 杨新华)美国常驻联合国代表苏珊·赖斯12日在纽约说,美国政府正在通过“接触政策”,积极改善与联合国的关系。

赖斯在纽约大学发表演讲时说,美国已意识到拒绝与国际社会合作所付出的代价,奥巴马政府正在处理与联合国关系的方式上较之以往有“明显转变”。

她说,目前国际社会面临一系列严峻挑战,从全球金融危机到阿富汗战争、伊拉克战争,从伊朗和

动荡局势升级 也门萨达省宣布实施紧急状态

据新华社萨那8月12日电(记者李腾)也门萨达省议会12日强烈谴责胡塞叛乱武装的破坏活动,并宣布从即日起在全省实施紧急状态。

这是自2004年以来萨达省首次宣布紧急状态。萨达省位于也门首都萨那以北约300公里处的山区。2004年,

印度计划6年内发射火星探测器

据新华社孟买8月13日电(记者聂云)继去年成功发射首个月球探测器“月船1号”后,印度又将目光瞄准了火星。印度空间研究组织日前宣布,印度计划在2015年发射第一个火星探测器。

科技生活

大脑受损时可进行调整

据新华社东京8月13日电(记者钱铮)据日本媒体13日报道,日本研究人员最近通过动物实验证实,大脑受损时可进行“自我调整”,当大脑某侧脑功能因脑梗塞丧失时,另一侧大脑的神经回路会发生重组,承担起受损一侧大脑的功能。

日本自然科学研究机构生理学研究所12日发布新闻公报说,该所研究人员为使实验鼠大脑右半球发生脑梗塞,然后观察大脑左半球的神经变化。

公报说,这项研究表明,脑损伤后在特定的时间内刺激没有受损一侧的大脑,可以使大脑功能有效恢复。这项研究成果为治疗脑血管疾病和脑外伤提供了新思路。

乐观的女性更长寿

据新华社洛杉矶8月12日电(记者高原)美国一项新研究发现,对生活保持乐观态度的女性身体更健康,她们也因此更长寿。

美国匹兹堡大学的研究人员在新一期《循环》杂志上报告说,他们对9.7万名绝经后的美国妇女进行了长达8年的跟踪研究,结果发现,最乐观的妇女罹患心脏疾病的几率要比其他妇女低9%,同时死于各种疾病的几率要低

14%。研究还发现,女性之所以能保持乐观态度,这可能和以下几个因素有关:经济状况良好、受过良好教育、更愿意倾听医生的忠告、保持不吸烟和爱锻炼的良好生活习惯。

研究人员还认为,这一发现同样适用于男性,因为此前研究发现,乐观的男性死于心血管疾病的几率要低于悲观的男性。



洪都拉斯被罢免总统支持者街头示威 8月12日,洪都拉斯被罢免总统塞拉亚的支持者在首都特古西加尔巴街头向警察投掷石块。塞拉亚的支持者11日开始在洪总统府周边地区举行大规模游行示威,要求临时政府立即无条件接受塞拉亚回国复职,同时呼吁联合国中止对洪都拉斯的经济援助,以向临时政府施压。目前已有近千名洪都拉斯人被捕。



尼加拉瓜首都国际机场举行模拟地震演习 8月12日,在尼加拉瓜首都马那瓜的首都国际机场,急救人员参加模拟地震演习。当天,马那瓜市政府和急救部门联合举行了本次演习,旨在帮助当地民众提升抗震自救的意识和技巧。

Advertisement for China Telecom 3G services, featuring a man using a mobile phone and the slogan '天翼 带你畅游3G'.

Table with 4 columns: 套餐名称, 套餐内容, 优惠赠送, 超出资费. It lists various 3G service packages and their benefits.